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KLJUČNI ELEMENTI USPEŠNIH EVROPSKIH KAVCIJSKIH 
SISTEMOV ZA EMBALAŽO PIJAČ

V drugem delu pa smo povzeli še informacije o 
kavcijskih sistemih v šestih državah EU, od takšnih, ki 
so sistem uvedle nedavno, do tistih, kjer delujejo že 
več desetletij.

Kavcijski sistem in 90 % recikliranja embalaže pijač bi 
vodila v skokovito rast krožnosti, manj emisij TGP ter 
več sekundarnih surovin. Porabljene je manj energije, 
padejo stroški ločenega zbiranja, zmanjša se 
smetenje in znižajo stroški občin za odpadke. Pri nas 
se po ocenah zdaj reciklira 63 % plastenk. Če bi do 
leta 2029 vse članice EU imele kavcijski sistem in 
zaprte snovne zanke, bi do leta 2031 padlo povpraše-

Kavcijski sistemi za embalažo pijač delujejo že v 13 
evropskih državah. Uspešni so tako v večjih državah 
kot so Nemčija, Švedska, Nizozemska in Norveška, 
manjših državah kot so Litva, Latvija, Estonija, 
Islandija, v državah z redko poseljenostjo in v 
državah z gosto poslejenostjo. Do leta 2025 bo 
kavcijske sisteme vzpostavilo še več držav, na primer 
Avstrija, Irska, Portugalska, Grčija, Poljska. Evropska 
komisija pripravlja prenovo embalažne zakonodaje, 
ki bo sprejeta predvidoma v prvi polovici 2024 in 
predvideva obvezno vzpostavitev kavcijskega 
sistema v vseh državah EU do leta 2029.

Pripravili smo pregled skupnih ključnih elementov, ki 
obstoječe kavcijske sisteme naredijo uspešne.

Kavcijski sistemi so edini znani način doseganja pred-
pisanih ciljev do leta 2025 reciklirati 77 % plastenk ter 
90 % do leta 2030. Cilj vsebnosti 30 % reciklata v 
novih plastenkah leta 2030 bo zvišal povpraševanje 
po kakovostnem recikliranem materialu.

V večjih državah imajo več zbirnih centrov kavcij-
skega sistema, v manjših samo enega. Tam poteka 
dodatno sortiranje zbrane embalaže glede na 
zahteve reciklerjev, odčitavanje embalaže z ročnih 
zbirnih mest ter baliranje. Zbirni centri so lahko v lasti 
kavcijskega sistema (boljši nadzor in transparentnost) 
ali podizvajalcev.

Upravljavci kavcijskih sistemov so neprotne orga-
nizacije, ustanovljene po načelih proizvajalčeve 
razširjene odgovornosti (PRO), ki skrbijo samo za
embalažo pijač. Z izjemo Nemčije so centralizirani – 
za celo državo je odgovorna ena organizacija. 
Ustanovitelji in lastniki so večinoma proizvajalci pijač
in trgovci. Tako je zagotovljena transparentnost 
financiranja, stroškov, kroženja kavcij in materiala. 
Dovoljenja upravljavcu podeli pristojna državna 
institucija. V nekaterih državah je dovoljenje trajno, v 
drugih so časovno omejena. Sistemi se financirajo s 
prodajo zbranih materialov, nevrnjenih kavcij in 
embalažnine.

Najstarejši kavcijski sistem za embalažo pijač je na 
Švedskem (1984), države, ki so ga uvedle leta 2022 pa 
so ,  in Malta. Uspešni in učinkoviti Slovaška  Latvija
kavcijski sistem imajo nekaj ključnih skupnih 
značilnosti.

Upravljavec in njegova vloga

Da sistem ostaja učinkovit in prilagodljiv, so ponekod 
predpisali progresivne, letne cilje ločenega zbiranja. 
Če cilji niso doseženi, proizvajalci pijač na razliko do 
ciljev plačajo poseben davek.

vanje po izvornem PET za 2,7 milijonov ton, alumi-
niju za 0,7 milijona ton in steklu za 5,1 milijona ton.

Med glavnimi nalogami upravljavca je upravljanje 
aktivnosti sistema (logistika zbiranja, zagotavljanje 
recikliranja, nadzor nad kroženjem materiala in 
kavcij, informacijski sistem, …), izpolnjevanje 
predpisanih ciljev, razvoj in izboljšave sistema ter 
neprestano komuniciranje z deležniki in javnostjo.

Stopnje vračanja embalaže za enkratno uporabo v evropskih kavcijskih sistemih po državah
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Zakonodaja predpisuje kateri materiali so vključeni v 
sistem. Večinoma so to kovine, plastika in steklo (9 
držav), ponekod zgolj plastika in kovine (4 države). 
Kadar so vključene tudi povratne steklenice, se te 
zbirajo na istih vračilnih točkah, ker je to lažje za 
potrošnike. Noben sistem zaenkrat še ne vključuje 
sestavljenih kartonov, v nekaterih državah o tem 
razmišljajo. Predpisane so še vključene vrste pijač ter 
velikost embalaže. Večinoma zajamejo embalažo od 
0,1 do 3 litrov za pivo, vodo, druge brezalkoholne 
pijače, drug alkohol do 6 %, energijski napitki. 
Nekateri sistemi vključujejo še močnejši alkohol ter 
sokove, nektarje, sirupe, ipd.

V nekaterih državah je vključevanje obvezno, v 
drugih ga spodbujajo z zakonodajo. Na Finskem je 
vključenih 97 % proizvajalcev in uvoznikov, tisti, ki se 
v sistem ne vključijo, plačajo poseben davek (0,51 
eur/l). Pri ostalih gre za majhne količine pijač 
visokega cenovnega razreda, za katere je plačilo 
davka stroškovno ugodneje od vključevanja v sistem.

Vključevanje embalaže v sistem

Upravljavec embalažo predhodno temeljito pregle-
da. Prvi pogoj je možnost recikliranja ali ponovne 
uporabe, s čimer ohranjajo materiale znotraj indu-
strije pijač. V naslednjem koraku se preveri še ustrez-
nost glede na specifikacije reciklerjev ter berljivost 
črtnih kod na vseh vrstah vračilnih avtomatov.

Za učinkovito delovanje sistema mora biti embalaža 
ustrezno označena. Znak kavcijskega sistema kupcu 
sporoča, naj jo vrne na vračilno točko, kjer bo prejel 
vrnjeno kavcijo. To je pomembno tudi v prehodnem 
obdobju, ko sta krajši čas v prodaji tako kavcijska kot 
običajna embalaža. Znak mora biti grafično bistveno 
drugačen od znaka v sosednjih državah.

Druga oznaka je črtna koda. Za večino embalaže 
pijač se uporablja nacionalna koda, ki pove, da je bila 
embalaža dana na trg v RS. Uporaba kode države je 
ključna za preprečevanje goljufij ali kraje kavcijske-
mu sistemu. Na Hrvaškem denimo ne uporabljajo 
nacionalne kode, kar pomeni, da potrošnik, ki pijačo 
kupi v Sloveniji, lahko embalažo vrne na Hrvaškem in 
dobi izplačano kavcijo, čeprav ta v sistem nikoli ni 
bila vplačana. Z uporabo nacionalne kode se je takim 
situacijam in drugim goljufijam mogoče preprosto 
izogniti.

Za uvoznike in proizvajalce z majhnim obsegom pijač 
na nacionalnem trgu bi uporaba te kode predstavlja-
la nesorazmerne stroške, zato uporabljajo 
mednarodno kodo. Ker pa obstaja tveganje, da npr. 
kupci kupijo pijačo v tujini, embalažo pa vrnejo v 
sistem v RS, se pri mednarodnih kodah plačuje višjo 
embalažnino.

Večje trgovine namestijo vračilne avtomate, ki 
embalažo zaradi učinkovitega transporta stisnejo. 
Manjše trgovine imajo cenejše avtomate, ki 
embalaže ne stisnejo, lahko pa se odločijo tudi, da 
vrnjeno embalažo odčitavajo ročno. Kavcijski sistem 
trgovinam povrne ustrezno nadomestilo za 
upravljanje vračilnih točk. Mrežo običajno dopolnjuje 
vračanje v gostinstvu in turizmu, bencinski servisi, 
kampi, smučišča, prireditve, športne dvorane ipd.. 
Pomembno je, da je mreža razvejana in lahko ljudje 
embalažo čim lažje vrnejo, kar sistemu omogoča 
doseganje predpisanih ciljev.

Vračilne točke
Mrežo vračilnih točk predpisuje zakonodaja. V 
nekaterih državah so vzpostavljene v vseh trgovinah, 
v drugih je obveznost omejena z velikostjo trgovine. 
Manjše trgovine se za vstop v mrežo odločajo 
prostovoljno, saj kupci navadno kupujejo tam, kjer 
vrnejo kavcijsko embalažo. V je predpisana Estoniji
vračilna točka za trgovine nad 200 m² v mestih in nad 
20 m² na podeželju. Trgovine med 20 in 199 m² lahko 
zaprosijo za izjemo, a je ta odobrena le, če je v istem 
kraju na primerni razdalji možno vračanje na drugi 
vračilni točki. Na je vračanje obvezno v vseh Finskem
trgovinah, zakonodaja dopušča možnost, da trgovina 
prevzem zavrne, če kupec želi vrniti nesorazmerno 
veliko količino glede na velikost trgovine. 
Zakonodaja predpisuje še največjo oddaljenost 
vračilne točke od trgovine.
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Ustrezna višina kavcije je eden ključnih elementov 
sistema. Biti mora dovolj visoka, da spodbuja k 
vračanju in dovolj nizka, da preprečuje goljufije. V 
večini evropskih držav je kavcija enaka za vso 
embalažo (9 držav), v drugih (4 države) je odvisna od 
materiala in/ali velikosti embalaže. Na cenikih, 
oznakah in računu je navedena posebej. Tako kupec 
ve, koliko je vredna embalaža in koliko bo znašalo 
izplačilo ob vračanju. Ločeno prikazovanje kavcije 
preprečuje neupravičen dvig cen pijač in ne vpliva na 
višanje inflacije. Pomembno je, da kavcija ni obdav-
čena z DDV, zaradi česar je sistem transparentnejši in 
kroženje kavcije poenostavljeno. Kavcija se plačuje 
tudi za donirane pijače in vzorce, ne pa za pijače, ki 
se očitno prodajajo potrošnikom zunaj države (npr. 
na letalih).

Kroženje kavcije je za potrošnika preprosto: ko kupi 
izdelek, jo plača, ko vrne prazno embalažo, prejme 
kavcijo nazaj. Med ostalimi akterji sistema je več 
smerno. Ko proizvajalec pijačo proda trgovini, mu 
trgovina poleg izdelka plača še ustrezen znesek 
kavcij in o prodaji obvesti upravljavca kavcijskega 
sistema. Upravljavec proizvajalcu izstavi ustrezen 
zahtevek za izplačilo kavcij. Medtem se z vračilnih 
točk v trgovinah zbrana embalaža vrača v zbirni 
center kavcijskega sistema. Upravljavec sistema 
trgovini nakaže znesek kavcij, ki ustreza vrnjeni 
količini embalaže ter ustrezno nadomestilo za 
upravljanje vračilne točke. Poleg ustreznega kroženja 
kavcij je tako zagotovljen še pregled nad tem, koliko 
embalaže je na trgu in koliko je ločeno zbrane.

Kavcija in kroženje

Izmenjava podatkov poteka avtomatično s pomočjo 
kavcijskega informacijskega sistema. Neizplačane 
kavcije ostanejo kavcijskemu sistemu.

Premisleki pred vzpostavitvijo sistema

Upravljavci obstoječih kavcijskih sistemov poudar-
jajo, da je ob vzpostavljanju nujno vključiti vse 
akterje že v načrtovanje sistema, predvsem pa 
deljeno lastništvo upravljavca sistema med 
proizvajalci pijač in trgovinami. Načrtovanje zajema 
premišljeno zakonodajo in logistiko, mreže vračilnih 
točk in infrastrukture v trgovinah ter izbiro ustrez-
nega informacijskega sistema. Za učinkovito logistiko 
je dobro premisliti, kdaj zbrana embalaža dobi status 
odpadka, v nekaterih državah je to šele v zbirnem 
centru kavcijskega sistema. Potreben je premislek o 
ukrepih za preprečevanje goljufij, za kar je potrebno 
predhodno delo in informiranje proizvajalcev pijač, 
trgovin in podizvajalcev. Obstoječi kavcijski sistemi 
velik pomen pripisujejo ustrezni in usmerjeni 
promocijski kampanji pred pričetkom delovanja, ter 
nenehno komuniciranje potem, ko sistem že deluje.

UPRAVLJALEC 
SISTEMA

VRAČILNA 
TOČKA

TRGOVINA KUPEC
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Ÿ pivovarje,

Upravljavec kavcijskega sistema na Slovaškem je 
torej ena, centralizirana neprofitna organizacija, 
odgovorna za oblikovanje, vodenje, koordiniranje in 
financiranje sistema, ter za vse promocijske in 
izobraževalne aktivnosti.

Aktivnosti za vzpostavitev sistema so se uradno zače-
le februarja 2021, sledil je zagon portala za informa-
cije in sodelovanje s proizvajalci, ki mu je kasneje 
sledil še podoben portal za trgovce in vzpostavitev 
zbirnih točk. Kavcijski sistem na Slovaškem je pričel 
delovati prvega januarja 2022.

Zakon o kavcijskem sistemu je bil na Slovaškem 
sprejet septembra 2019. Januarja naslednje leto se je 
konzorcij proizvajalcev
in trgovcev prijavil na 
razpis Ministrstva za 
okolje za upravljavca 
sistema. Konzorcij je bil 
v začetku leta 2021 
izbran in pooblaščen kot
neprofitni upravljavec kavcijskega sistema Správca 
zálohového systému, n.o..

Vzpostavitev sistema in ključni elementi

Ÿ proizvajalce brezalkoholnih pijač, mineralnih vod 
in sokov,

Ustanovni člani upravljavca kavcijskega sistema so 4 
neprofitna združenja, ki predstavljajo:

Ÿ trgovce na debelo in na drobno. 

Združenja skupno predstavljajo 80 % na trg dane 
embalaže ter več kot 3.000 trgovin. Kavcijski sistem 
upravljajo upravni odbor, nadzorni odbor in direktor 
kavcijskega sistema. Člane upravnega odbora so 
imenovale ustanovne organizacije, tri člane 
nadzornega odbora pa tudi Ministrstvo za okolje.

Kavcijski sistem se financira z vplačano embalažnino, 
prodajo zbranega materiala in neizplačanimi 
kavcijami.
V kavcijski sistem so vključene plastenke in 
pločevinke od 0,1 litra do 3 litra z izjemo embalaže za 
mleko in mlečne napitke, sirupe in žganja z več kot 
15 % alkohola.
Embalaža, vključena v sistem, je označena s 
posebnim logotipom, črko Z in dvema puščicama. 
Znesek kavcije je enoten – 15 centov.

Sestava sistema

Junija 2022 je bilo v sistem vključenih 244 proizva-
jalcev in 211 trgovcev. Izdanih je bilo 3.141 posebnih 
kavcijskih črtnih kod, s katerimi je označen vsak tip 
embalaže. Potrošniki lahko oddajo prazno embalažo 
na 1.137 vračilnih točkah, katerih vzpostavitev je bila 
za trgovce obvezna. Mrežo dopolnjuje še 1.392 točk, 
ki so bile vzpostavljene prostovoljno. Skupno je po 
državi razporejenih 1.951 prevzemnih avtomatov in 
578 ročnih prevzemnih točk.

KAVCIJSKI SISTEM NA SLOVAŠKEM
Količina zbrane embalaže stalno narašča
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Denarni in materialni tokovi

Proizvajalci ob tem, ko registrirajo embalažo oz. 
proizvod v kavcijskem sistemu, za vsak posamezen 
kos vplačajo embalažnino in znesek kavcije. Ko 
proizvajalci pijače prodajo trgovcu, jim trgovec ob 
plačilu pijač nakaže še ustrezen znesek kavcij. Ko 
potrošnik izdelek kupi, vplača trgovcu kavcijo, ki jo 
ob vračilu embalaže dobi izplačano nazaj. 
Trgovec kavcijskemu sistemu preda zbrano embalažo 
in dobi vrnjeno kavcijo ter ustrezen znesek nado-
mestila za stroške zbiranja embalaže. Upravljavec 
sistema zbrano embalažo iz zbirnih točk prepelje v 5 
skladišč po državi, kjer jo preštejejo in stisnejo, ter 
nato odpeljejo v centralni sortirni center v Kočovce 
Rakoluby. Tam embalažo razvrstijo v 5 skupin glede 
na material in barvo ter pripravijo za recikliranje. 
Upravljavec sistema material nato proda reciklerjem, 
ki iz materiala izdelajo novo embalažo.
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Ÿ 31. marec 37.000.000 kosov
Ÿ 30. april 100.000.000 kosov

Zakonodajni cilj za leto 2022 je 60 % ločeno zbranih 
plastenk in pločevink (750 milijonov kosov plastenk, 
550 milijonov pločevink), cilj do leta 2025 pa je 90 %. 
To bo proizvajalcem omogočilo izpolnjevanje ciljev EU.

Ÿ 28. februar 6.000.000 kosov

Ÿ 31. maj 145.000.000 kosov

Cilj sistema je povečati količino zbranih pločevink in 
plastenk za pijače. Količina vrnjene kavcijske 
embalaže od januarja 2022, ko je sistem začel 
delovati, stalno narašča:

Cilji

Ÿ  31. januar 150.000 kosov
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https://sensoneo.com/deposit-return-system-implementation-slovakia/

Slika 1: Naraščanje količin vrnjene embalaže po vzpostavitvi 
kavcijskega sistema na Slovaškem (Vir: predstavitev Imple-
mentation of a DRS in Slovakia, Lucia Morvai, gradivo spleti-
narja DRS - New Kids on the Block, 14. junij 2022, Reloop)

Izkušnje

Ÿ 69 % jih svojih nakupovalnih navad zaradi uvedbe 
sistema ne bo spremenilo in bodo še vedno 
kupovali izdelke, vključene v sistem.

Potrošniki po uvedbi kavcijskega sistema:

Upravljavec sistema zaključuje, da je komunikacijska 
kampanja dosegla svoj cilj – ljudje vedo, zakaj je bil 
sistem vzpostavljen in kakšna je njihova vloga. 
Naslednji cilji so ohraniti motivacijo in navdih za 
nadaljnje delovanje.

Po uvedbi sistema ga uporablja več ljudi kot jih je to 
napovedalo pred uvedbo. Več kot 75 % vprašanih že 
ima izkušnjo s sistemom in na splošno je zadovoljstvo 
visoko. Najmočnejši motivator za uporabo sistema je 
zmanjšanje smetenja v naravi (61 % vprašanih), 
sledijo vračilo vplačane kavcije (20 %), izboljšano 
recikliranje (15 %), 1 % vprašanih so prepričali prija-
telji in družina. Raziskave kažejo, da po začetku delo-
vanja sistema narašča delež tistih, katerih motivacija 
je vračilo kavcije.

Ÿ 97 % jih pozna logotip na embalaži, ki pomeni, da 
je izdelek vključen v sistem

(Članek je nastal iz zapiskov spletinarja DRS - New Kids 
on the Block, 14. junij 2022, Reloop ter predstavitve 
Implementation of a DRS In Slovakia, Lucia Morvai.)

Ÿ 97 % jih ve, da v državi velja kavcijski sistem,

Ÿ 81 % jih zelo dobro pozna pomen logotipa in 
znesek kavcije,

Pred uvedbo kavcijskega sistema je od 4,5 skupaj 
milijona kupcev pijač, kar 3,4 milijona odgovorilo, da 
bi bili pripravljeni vračati prazno embalažo v trgovi-
ne. Po uvedbi sistema je delež tistih, ki so odgovorili, 
da tega »zagotovo ne bodo storili« padel na 5 %.
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O sistemu

Latvija ima 1,9 milijona prebivalcev, površina države 
znaša 64.000 km²  in je po teh parametrih med 
primerljivejšimi državami EU s Slovenijo. Ustanovitelji
in lastniki kavcijskega sistema Depozīta Iepakojuma 

Operators so proizvajalci in uvozniki pijač (78,31 % 
delež), del trgovcev (9,64 % delež) in ena reciklažna 
družba (12,05 %) delež. Sistem je centraliziran in 
neprofiten, kar pomeni, da si lastniki dobička ne 
morejo razdeliti, pač pa je investiran v izboljšave in 
učinkovitost sistema. Upravljavec sistema skrbi za 
logistiko, koordinacijo in upravljanje, odgovoren je za 
denarni tok kavcij, embalažnin in nadomestil. Vodi 
tudi bazo podatkov o embalaži, vključeni v sistem. 
Zaposluje cca 20 ljudi.

Lastnik zbranega materiala – PET, aluminija in stekla -
je upravljavec sistema, ki ga proda reciklerjem. Po 
besedah direktorja Depozīta Iepakojuma Operators, 
Miksa Sturtisa, se plastenke večinoma reciklirajo v 
nove plastenke, čeprav to za zdaj še ni obvezno, 
načrtujejo pa to v prihodnosti.

Delovanje sistema ureja Zakon o embalaži in Uredba 
o kavcijskem sistemu. Nadzorne državne institucije 
so Državna služba za okolje Republike Latvije, 
Ministrstvo za zaščito okolja in regionalni razvoj 
Republike Latvije ter Komisija za gospodarske javne 
službe. Upravljavec prejme 7-letno dovoljenje za 
upravljanje sistema. Nato mora zanj znova zaprositi 
na razpisu, na katerem se lahko za dovoljenje 
poteguje tudi drug upravljavec.

KAVCIJSKI SISTEM V LATVIJI
Sistem, ki spodbuja uporabo povratnih steklenic

Slika 1: Ustanovitelji in lastniki latvijskega kavcijskega siste-
ma za embalažo pijač (Vir: predstavitev Latvia’s experience of 
DRS implementation, Miks Stūrītis, gradivo spletinarja DRS -
New Kids on the Block, 14. junij 2022, Reloop)

Proizvajalci pijač (78,31 %)

Trgovci 
(9,64 %)

Reciklerji 
embalaže 
(12,05 %)

Razlogi za uvedbo kavcijskega sistema

Pred uvedbo sistema je kar 84 % ljudi v Latviji menilo, 
da je ta potreben, od tega jih je 52 % odgovorilo, da 
je celo zelo potreben. Pred uvedbo kavcijskega 
sistema je 75 % vseh smeti v naravi predstavljala 
embalaža pijač, večinoma plastenke in pločevinke. 
Zero Waste Latvija je po uvedbi sistema opravil reden 
pregled zelo obiskane plaže v bližini Rige, med 
smetmi praktično niso več našli kavcijske embalaže 
oz. samo še nekaj kosov.

Razlog za to, da proizvajalci in uvozniki 
pijač podprejo kavcijski sistem, je tudi 
t.i. zmanjšanje škode za blagovno 
znamko. »Če tvoj izdelek najdejo med 
smetmi na plaži ali v gozdu, to o tebi in 
tvojem podjetju ne pove veliko 
dobrega,« opozarja Miks Sturtis.

Miks Sturtis poudarja, da je pri običajnem sistemu 
ločenega zbiranja odpadkov problem to, da je en del 
ljudi sicer lahko zelo odgovoren, redno in pravilno 
ločuje in odlaga odpadke, a dovolj je eden, ki tega ne 
zna ali noče, in lahko z nepravilno odloženimi 
odpadki kontaminira cel zabojnik. Kar seveda 
pomeni, da materiala ni več možno reciklirati v 
živilsko embalažo.Foto: Depozīta Iepakojuma Operators
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Povratne steklenice - ponovna uporaba za 
male pivovarje

Veliki proizvajalci, ki na trg dajo več kot 2 milijona 
pijač letno, povratne steklenice v trgovinah 
prevzamejo sami, so pa vključene v kavcijski sistem. 
Manjši proizvajalci – kot so denimo lokalne pivovarne 
– se za povratne steklenice ponavadi ne odločajo, ker 
jim prevzem praznih steklenic na vseh prodajnih 
mestih predstavlja nesorazmerne stroške. V Latviji 
kavcijski sistem tem proizvajalcem ponuja uporabo 
standardiziranih steklenic. Zanje zagotovi transport 
do svojega zbirnega centra, kjer jo proizvajalci 
prevzamejo na enem mestu. Tako prihranijo pri 
stroških za steklenice in pri stroških transporta. 
Povratne steklenice v Latviji predstavljajo kar 23 % 
zbrane embalaže, od tega je 18 % standardiziranih 
steklenic. Uporablja jih cca 20 proizvajalcev, 
večinoma malih pivovarjev.

Mreža vračilnih točk

Za trgovce je vključitev v sistem obvezna glede na 
velikost trgovine. V 10 večjih mestih obveza velja za 
trgovce s površino 300 m² in več, drugje po državi za 
trgovine s površino 60 m² in več. Prostovoljno pa se 
lahko v sistem vključi vsaka trgovina ne glede na 
velikost, trenutno je takšnih cca 130.

https://rigatours.lv/latvian-beer/

V sistem so vključene naslednje pijače: 
a) gazirane in negazirane brezalkoholne pijače:

Kavcija za vso embalažo je enotna, znaša 10 centov. 
Sistem zbira plastenke, pločevinke, steklenice in 
povratne steklenice.

Ÿ v pločevinkah 0,2 - 1 l,
Ÿ v steklenicah 0,1 - 3 l,
Ÿ v plastenkah 0,1 - 3 l. 

b) pivo:
Ÿ v pločevinkah 0,2 - 1 l,
Ÿ v steklenicah 0,1 - 3 l,

Kavcija in vključene pijače

Ÿ v plastenkah 0,1 - 1 l.

Ÿ v steklenicah 0,1 - 1 l,

Leta 2023 načrtujejo vključitev pijač z do 15 % 
vsebnosti alkohola, vino in sirupe. Kavcijski sistem ne 
vključuje embalaže za mleko in mlečne izdelke.

Ÿ v plastenkah 0,1 - 1 l.

c) druge fermentirane pijače z vsebnostjo alkohola 
do 6 %:
Ÿ v pločevinkah 0,2 - 1 l,

Kavcijski sistem zagotavlja preglednost, 
transparentnost in sledljivost, saj je zabeležen vsak 
kos embalaže, ki je dan na trg in nato vrnjen. Pred 
uvedbo sistema v Latviji ni bilo neodvisnih podatkov
o tem, koliko embalaže je dane na trg, zato so bile 
tudi številke o stopnjah zbranega in recikliranega 
materiala neuradne:  46 % plastenk, 70 % steklenic,
55 % pločevink. Cilj kavcijskega sistema do leta 2024 
je 90 % zbranega in recikliranega materiala.

Foto: Depozīta Iepakojuma Operators
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Sistem ima  več kot 1400 vračilnih točk, na katerih je 
skupaj postavljenih nekaj čez tisoč vračilnih 
avtomatov, ostalo so točke, kjer embalažo zbirajo 
ročno. 370 vračilnih točk je v restavracijah, kavarnah, 
hotelih, ki so v sistem vključeni prostovoljno. 
Vključene so še bencinske črpalke, kjer so nameščeni 
tudi zunanji vračilni avtomati. Na črpalkah veliko 
embalaže zberejo predvsem čez vikende in poleti, ko 
se ljudje vračajo z obiskov ali izletov na deželo. Stare, 
ne-kavcijske embalaže vračilni avtomati ne 
sprejmejo, zato so na vseh vračilnih točkah namestili 
tudi zabojnike za to embalažo.

V Latviji so v zakonodajo vključili določilo, da mora 
upravljavec sistema trgovcem ponuditi tehnologijo 
za zbiranje embalaže. Le en trgovec avtomatov ni 
kupil od upravljavca. Imajo 2 vrsti vračilnih avtoma-
tov, take, ki embalaže ne stisnejo, in take, ki jo - teh je 
85 %. Največji avtomati sprejmejo več kot 1350 kosov 
embalaže na dan. V majhne trgovine se jim ni zdelo 
smiselno postaviti velikih dragih avtomatov, zato so v 
trgovinah s površino od 60 do  400 m² nameščeni 
tudi takšni, ki embalaže ne stisnejo, in lahko sprejme-
jo do 350 kosov embalaže na dan. Za trgovine, ki 
nimajo dovolj prostora, je upravljavec zagotovil 
vračilne točke v zunanjih kontejnerjih, postavljenih 
na parkirišča ob trgovinah. Najmanjše trgovine 
embalažo zbirajo ročno, na ta način zberejo cca 3000 
kosov na mesec oz. 100 na dan.

V zakonodaji je zapisano, da mora upravljavec 
kavcijskega sistema nadomestiti direktne stroške 
trgovcev, ne pa izgub zaradi morebitnega upada 
prodaje. Višina nadomestila je različna za trgovine z 
avtomati, ki embalažo stisnejo, za majhne avtomate, 
ki je ne, in za trgovine, kjer embalažo zbirajo ročno. 
Po letu dni bo neodvisna zunanja revizija preverila, 
ali je višina nadomestil ustrezna.

Drugi akterji sistema in logistika

Upravljavec sistema trenutno posluje z 12 logistič-
nimi partnerji, pol jih je trgovcev, druga polovica so 
samostojni prevozniki, eden je iz gostinstva/turizma. 
Za odvoz zbrane embalaže iz trgovin uporabljajo 
dostavne tovornjake, ki so v trgovino pripeljali 
izdelke, nazaj pa bi sicer peljali prazni. Argument, da 
kavcijski sistem zaradi dodatnih prevozov proizvaja 
nove emisije, torej ne zdrži. Sistem uporablja 
tovornjake, ki bi vozili tako ali tako – ampak prazni.

V sistem je bilo septembra 2022 vključenih cca 400 
trgovcev, 250 proizvajalcev/uvoznikov in 5000 
izdelkov. Za majhne proizvajalce pijač vključevanje v 
kavcijski sistem ni obvezno. Za takšne veljajo 
proizvajalci, ki letno na trg dajo okvirno 500 pijač v 
steklenicah, pločevinkah ali plastenkah.

Zbirni center kavcijskega sistema je samo eden, 
zgradili so ga manj kot v letu dni. V centru pripravijo 
material za reciklerje. Do septembra 2022 so zbrali
4600 ton materiala, v ponovno uporabo so predali 25 
milijonov povratnih steklenic. Kavcijski sistem se 
»zažene« postopoma – februarja so zbrali 3 %, marca
10 %, aprila 25 %, avgusta pa so prišli že do 77 % 
embalaže. Ocenjujejo, da bodo že v letu 2024 dosegli 
cilj 90 %.

Partnerji so zadovoljni, da lahko napolnijo tovornjake 
tudi na poti nazaj in s tem dodatno zaslužijo, pravi 
Miks Sturtis.

Foto: Depozīta Iepakojuma Operators
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Pri vzpostavitvi in delovanju kavcijskega sistema je 
ključno sodelovanje trgovcev. Čeprav so bili v Latviji 
vključeni že v pripravo zakonodaje, jih je še vedno 
skrbelo, da bo sistem zanje dodatna obremenitev, 
nekateri niso verjeli, da se bodo potrošniki na sistem 
tako hitro privadili. Že po nekaj mesecih delovanja se 
je izkazalo, da ne gre za obremenitev, pač pa za 
konkurenčno prednost trgovin. Vračilna točka za 
embalažo je nekaj, kar mora trgovina nuditi 
potrošniku. Če tega ni ali je slabe kakovosti (slabo 
vzdrževani ali polni avtomati) trgovina zelo hitro 
izgubi kupce.

Nujni so izkušeni in sposobni partnerji, saj prostora za 
napake ni. Nujna je tudi podpora vlade in drugih 
javnih organov ter fleksibilnost pri oblikovanju 
zakonodajnih rešitev. V Latviji so se pri pripravi 
zakonodaje ukvarjali npr. s tem, kdaj embalaža 
postane odpadek, saj je zakonodaja glede prevoza in 
higienskih standardov na področju odpadkov zelo 
stroga. V Latviji kavcijska embalaža pijač postane 
odpadek, ko prispe v zbirni center kavcijskega 
sistema. Pred uvedbo sistema je dobro preučiti 
pravni red glede rekonstrukcij prostorov in postavitve 
zunanjih vračilnih točk.

Pred uvedbo je treba preveriti, ali v državi že 
obstajajo kakršnikoli kavcijski sistemi. V Latviji so jih 
nekaj za zbiranje povratnih steklenic sicer imeli, a ne 
v trgovinah, zato potrošniki delovanja sistema sploh 
niso poznali. To je bil za upravljavca velik izziv.

Nujno je redno sodelovanje s proizvajalci pijač, da ne 
prihaja do goljufij z nalepkami in da se uskladi oblike 
embalaže za isti proizvod.

Izkušnje upravljavca

Prehodni čas, ko je bila na policah za isti izdelek 
hkrati kavcijska in ne-kavcijska embalaža, je bil 6 
mesecev. Prehodni čas je potreben, da trgovci lahko 
prodajo vse izdelke v stari embalaži, proizvajalci pa 
zamenjajo vso embalažo ter jo opremijo s črtno kodo 
in znakom kavcijskega sistema. Od avgusta letos je 
na policah samo še kavcijska embalaža. Miks Sturtis 
pravi, da je bilo 6 mesecev predolgo prehodno 
obdobje, zadoščalo bi največ 4 mesece. Kupci so 
najprej pokupili pijače, označene s kavcijsko oznako, 
ne-kavcijska je ostajala na policah trgovin.

V promocijski kampanji so se osredotočili na otroke 
in mlade. Otroci so tisti, ki naučijo starše, kako sistem 
deluje, zakaj je potreben in kako ga uporabljati. V 
družinah z otroki so ti tisti, ki embalažo vračajo, ker je 
to zanje zabavno opravilo in si na ta način - z 
unovčenjem kavcije - služijo žepnino. Promocijske 
aktivnosti so potekale tudi na večjih družabnih in 
kulturnih dogodkih.

Ključna je stalna in dobra komunikacija s potrošniki. 
Ob uvedbi sistema v Latviji  je bilo poskusov vrnitve 
napačne embalaže 75 %, že maja jih je bilo samo 6 %. 
Po osmih mesecih delovanja 97 % Latvijcev ve, da 
imajo v državi kavcijski sistem, 61 % ga je že 
uporabilo.

Članek je nastal na podlagi prezentacije latvijskega 
operaterja na webinarju "New kids on the block" 
spomladi 2022.

Oznaka, da je embalaža vključena v kavcijski sistem, 
se mora dovolj razlikovati od oznake v sosednjih 
državah. V Latviji so naprodaj tudi izdelki iz Litve in 
Estonije, ki tudi imata kavcijski sistem. Ker so si 
oznake preveč podobne, je med potrošniki prihajalo 
do zmede.

Foto: Depozīta Iepakojuma Operators

Pri vzpostavitvi in delovanju kavcijskega 
sistema je ključno sodelovanje trgovcev. 
Že po nekaj mesecih delovanja se je 
izkazalo, da ne gre za obremenitev, pač 
pa za konkurenčno prednost trgovin.
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Eesti Pandipakend

Kavcijski sistem za embalažo 
pijač v Estoniji deluje že od leta 
2005. Eesti Pandipakend je 
nepridobitna organizacija, ki 
sistem na podlagi akreditacije 
okoljskega ministrstva upravlja 
po načelu proizvajalčeve 
razširjene odgovornosti. 
Financira se z embalažnino,
prihodki od prodanih materialov ter neizplačanih 
kavcij. Proizvajalci pijač iz združenj, ki so ustanovitelji 
organizacije, predstavljajo 80 % danih pijač na 
estonski trg.

Slika 1: Ustanovitelji in lastniki Eesti Pandipakend, 
estonskega kavcijskega sistema za embalažo pijač (Vir: 
Global Deposit Book, december 2020)

Združenje trgovcev 
(25 %)

Združenje proizvajalcev 
brezalkoholnih pijač 

(25 %)

Združenje uvoznikov 
brezalkoholnih pijač in piva 

(25 %)

Združenje pivovarjev 
(25 %).

Postopek implementacije sistema je potekal od leta 
2004, ko je nastal organizacijski odbor predstavnikov 
proizvajalcev pijač. Odgovoren je bil za  načrtovanje 
projekta in prenos znanja iz držav, ki so kavcijski 
sistem že uporabljale, predvsem Norveške in Šved-
ske. Esti Pandikapend je bil formalno ustanovljen 
novembra 2004, marca 2005 je pridobil akreditacijo

V Estoniji imajo centraliziran kavcijski sistem, kar 
pomeni, da je Esti Pandipakend edini kavcijski sistem 
in deluje na celotnem območju Estonije. Odgovoren 
je za organizacijo aktivnosti, povezanih s kavcijskim 
sistemom in recikliranje nepovratne embalaže pijač. 
Med te aktivnosti sodi ločeno zbiranje, prevzem 
vrnjene embalaže pri trgovcih, izpolnjevanje 
predpisanih ciljev, pa tudi za plačilo trošarine v 
imenu proizvajalcev, če predpisani cilji niso doseženi.

okoljskega ministrstva, sistem pa je začel delovati 
maja 2005. Od maja do septembra istega leta sta v 
prehodnem obdobju novo označena embalaža in 
sistem počasi zamenjala star način prodaje pijač. Od 
oktobra 2005 je vključitev v kavcijski sistem obvezna 
za vse, ki dajejo na trg pijače določenih kategorij.

Ÿ vodo,

Od oktobra 2005 je v Estoniji obvezno vključevanje v 
kavcijski sistem za naslednje pijače:

Od julija 2021 dalje se v sistem lahko prostovoljno 
vključijo še proizvajalci sirupov in alkoholnih pijač 
nad 6 % vsebnosti alkohola.

Ÿ brezalkoholne pijače,

Ÿ jabolčnik,
Ÿ sokovi, sadni koncentrati, nektarji,

Ÿ pivo,

Zakonodaja

Estonski pravni red določa minimalne cilje recikliranja 
embalaže pijač (85 % PET plastenk, 50 % pločevink, 
85 % stekla). Če cilji niso doseženi, proizvajalec za 
razliko do predpisanega cilja plača trošarino na 
embalažo. Višina trošarine je vezana na embalažni 
material: plastika in kovine 2,5 eur/kg, steklo 0,6 
eur/kg. Namen trošarine je spodbujanje kavcijskega 
sistema, proizvajalcev, uvoznikov in trgovcev k 
učinkovitemu delovanju sistema ter nenehnemu 
komuniciranju z uporabniki in drugimi akterji.

Ÿ alkoholne pijače z nizko vsebnostjo alkohola.

Trgovine s prodajno površino nad 200 m² morajo 
potrošnikom obvezno omogočiti oddajo embalaže 
pijač na svoji lokaciji. Avtomate za vračanje lahko 
postavijo v trgovini ali na svojem zemljišču ob trgo-
vini v za to prilagojenih kontejnerjih. Trgovine s 
površino do 20 m² se v sistem lahko vključijo prosto-
voljno. Ostale trgovine - torej s prodajno površino

KAVCIJSKI SISTEM V ESTONIJI:
rešitve tudi za organizatorje prireditev

Foto: Pixabay
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Kavcija ni obdavčena.

Po izkušnjah iz Estonije kavcija ne vpliva na dvig cen 
pijač, saj ni vključena v ceno izdelka in zato ne pos-
pešuje inflacije. Potrošnikom je vedno prikazana 
posebej, tako na cenikih, kot na računu. Vrednost 
kavcije je prikazana posebej še ob vsaki transakciji 
med deležniki sistema in je vedno enaka.

Kavcija v Estoniji zanaša 0,10 eur vse vrste embalaže, 
ne glede na volumen, material in ne glede na to, ali 
gre za embalažo za ponovno polnjenje ali za nepo-
vratno embalažo.

Kavcija

Tok kavcije je za potrošnika preprost: ko kupi izdelek, 
jo plača, ko vrne prazno embalažo, prejme kavcijo 
nazaj (kupi lahko nov izdelek ali izplačano gotovino). 
Kroženje med ostalimi deležniki sistema je nekoliko 
bolj zapleteno. Ko proizvajalec pijačo proda trgovini, 
mu trgovina poleg izdelka plača še kavcijo. 
Proizvajalec kavcijo nato nakaže kavcijskemu siste-
mu. Ko trgovec vrne embalažo kavcijskemu sistemu, 
mu ta nakaže ustrezen znesek kavcije. Neizplačane 
kavcije - torej za embalažo, ki ni bila vrnjena -
ostanejo kavcijskemu sistemu. Pri povratni embalaži 
tako embalaža kot kavcija krožita samo med 
proizvajalcem in trgovcem.

Manjše trgovine se lahko odločijo med ročnim odči-
tavanjem vrnjene embalaže, nekatere pa se kljub 
temu odločijo za postavitev avtomata. V teh 
trgovinah prodajo manj pijač, zato je tudi volumen 
zbrane embalaže manjši kot v večjih trgovinah.

med 20 in 199 m² - lahko lokalne oblasti zaprosijo za 
izjemo, a je ta praviloma odobrena le, če je v istem 
kraju na primerni razdalji možno vračanje prazne 
embalaže na drugem mestu oziroma v drugi trgovini.

Foto: Reloop

Sistem je lani zbral 293 miljonov kosov embalaže 
pijač, od česar je 88 % PET plastenk, 89 % pločevink 
in 87 % stekla.

Cilj kavcijskega sistema je, da se zbrani materiali 
znova reciklirajo v embalažo pijač: plastenke v 
plastenke, pločevinke v pločevinke in steklenice v 
steklenice. Zaradi načina ločenega zbiranja kavcijski 
sistem omogoča izpolnjevanje visokih zahtev glede 
kakovosti embalaže za prehrano. Izjema so nekateri 
materiali, denimo barvni PET, ki se težko reciklira v 
nove plastenke. Eesti Pandikapend si kljub temu 
prizadeva, da ta material ostane znotraj industrije 
tako, da se reciklira denimo v zabojčke za pijače. V 
Estoniji nimajo lastnega recikliranja PET ali kovin.

Sestava sistema in rezultati

V kavcijski sistem je v Estoniji vključenih 349 
proizvajalcev pijač in uvoznikov ter 1.260 vračilnih 
točk, od katerih je 800 takšnih, kjer embalažo 
sprejemajo ročno. Na ostalih 460 vračilnih točkah 
stoji 566 avtomatov. Nekatere večje trgovine jih 
imajo namreč nameščenih več. Kavcijska embalaža 
pijač se prevzema še na 448 točkah gostinstva in 
turizma. S pomočjo avtomatov zberejo 93 - 94 % 
embalaže, ostalih 6 - 7 % pa ročno.

Foto: Pixabay
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Ÿ delovanje sistema po načelu nepridobitnosti,

Izkušnje

Ÿ dobro premišljeni začetni koraki (zakonodaja, 
centri za ravnanje z embalažo pijač, logistika 
sistema, število vračilnih točk, ipd.),

Ÿ vključevanje deležnikov, predvsem proizvajalcev 
pijač in trgovcev,

Ÿ nadzor,
Ÿ nenehno komuniciranje s potrošniki in deležniki 

sistema,
Ÿ kavcija mora biti dovolj nizka, da preprečuje 

goljufije in dovolj visoka, da kupce pijač motivira k 
vračanju.

Uvajanje kavcijskega sistema je v začetku naletelo 
predvsem na odpor trgovcev, saj so bili zaskrbljeni 
glede higienskih pogojev in višine začetnih investicij. 
Ob nastajanju sistema so deležniki že v začetku 
dobro premislili nekaj pomembnih točk:

V Eesti Pandipakend ocenjujejo, da so za uspešen 
kavcijski sistem ključni:

Odziv potrošnikov na kavcijski sistem v Estoniji je bil 
odličen, že v drugem letu delovanja so vrnili preko 90 
% PET plastenk. S tem je sistem dosegel več prihod-
kov od prodaje materiala. Ker so pričakovali počas-
nejše naraščanje stopnje vračanja, so se v začetnem 
obdobju neizplačane kavcije izkazale za manjši vir 
financiranja sistema od pričakovanega.

Ÿ število in lokacija zbirnih in sortirnih centrov,

Ÿ logistika,

Ÿ informacijski sistem, ki uporablja nekoliko 
drugačno programsko opremo od običajne,

Ÿ ocenjujejo, da je pomembno spoznati sisteme v 
drugih državah, a ga je pomembno tudi ustrezno 
prilagoditi svojemu okolju.

Ÿ vračilna infrastruktura pri trgovcih,

Ÿ ključna začetna promocijska kampanja,

V začetnem obdobju je bila medijska kampanja 
usmerjena v sporočilo: vrnite embalažo in dobili 
boste denar nazaj. V zadnjih letih pa sporočajo, da je 
embalaža dragocen vir materialov, ki se jih lahko v 
prehrambeni industriji večkrat uporabi.

Ÿ preprečevanje goljufij in delo s podjetji, da so bila 
na sistem pripravljena,

(Članek je nastal iz zapiskov webinarja Deposit 
Systems for Beverage Containers, 11. maj 2022, 
Reloop ter predstavitve Deposit Return System, 
Kaupo Karba, generalni direktor Eesti Pandipakend.)

Če je le mogoče, Eesti Pandipakend posodje kupuje v 
evropskih državah in iz recikliranega materiala, 
čeprav ugotavljajo, da je takšne ponudbe zaenkrat še 
malo. V vsakem primeru pa zahtevajo, da je posodje 
po zaključeni življenjski dobi možno reciklirati.

Eesti Pandipakend je v svojo ponudbo dodal še 
storitev najema kozarcev in drugega posodja (lončki, 
krožniki) za večkratno uporabo za organizatorje 
prireditev.

Dodatna ponudba za organizatorje 
prireditev - ponovna uporaba posodja

Deluje podobno kot kavcijski sistem. Organizatorji 
imajo dve možnosti. Eesti Pandipakend pride na 
prireditev ter postavi mobilne vračilne točke. Lahko 
pa organizator zgolj najame posodje in/ali kozarce. 
Ko gost na prireditvi uporabi posodo, plača kavcijo, ki 
jo dobi vrnjeno, ko jo vrne organizatorju prireditve.

www.facebook.com/EestiPandipakend/videos
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PALPA - Suomen Palautuspakkaus Oy

Sistem je centraliziran, upravlja in vodi ga neprofitna 
organizacija PALPA (Suomen Palautuspakkaus Oy). 
Lastniki organizacije so trije največji trgovci (50 %) in 
največji proizvajalci pijač, prav tako s 50 % lastništva.

Finski kavcijski sistem za 
embalažo pijač deluje od leta 
1996. Vanj so bile najprej 
vključene pločevinke (1996), 
kasneje plastenke - večinoma 
PET (2008) in nepovratne 
steklenice (2011). Po tipih 
pijače so v sistem vključene
brezalkoholne pijače ter voda, pivo, jabolčnik, športni 
napitki, nektarji in sirupi. Vključena je tudi embalaža 
za likerje, žganja in vina, ki jih prodaja trgovec Alko.

Slika 1: Ustanovitelji in lastniki PALPA, nskega kavcijskega 
sistema za embalažo pijač (Vir: predstavitev PALPA, Tommi 
Vihavainen, gradivo webinarja Deposit Systems for Beverage 
Containers, 11. maj 2022, Reloop)

PALPA zaposluje 14 ljudi in je odgovorna za zbiranje 
materiala in njegovo reciklažo ter finančno uprav-
ljanje. Upravlja mrežo neodvisnih podjetij  opera-
terjev oz. izvajalcev sistema, ki delujejo pod njenim 
okriljem. PALPA ni lastnica nobenega dela kavcij-
skega sistema in ni lastniško povezana z nobenim od 
izvajalcev. To jim omogoča preprosto prilagodljivost 
in razširljivost sistema, saj se je njegov obseg v 
zadnjih letih precej povečal. Organizira, postavlja 
pravila, nadzira delovanje sistema in skrbi za razvoj.

PALPA je lastnik recikliranega materiala. Pločevinke 
izvažajo v Veliko Britanijo, Francijo in Nemčijo. PET 
plastenke deloma prodajo na Finskem ter izvozijo v

Sistem se financira s prihodki od prodaje zbranega 
materiala, neizplačanimi kavcijami in embalažnino. 
Letno  PALPA zbere več kot 2 milijardi kosov emba-
laže in 90 tisoč ton materiala.

Latvijo, Nemčijo, Švedsko in v Francijo. Steklo prodajo 
na Finskem in na Portugalskem. Njihova strategija je, 
da imajo vedno več kot enega kupca – zaradi zagota-
vljanja konkurence in zagotovljenega odkupa tudi v 
primeru, da bi eden od kupcev imel težave s 
prevzemom.

Finska ima še poseben, ločen zbirni sistem za povrat-
no stekleno embalažo, ki jo na Finskem uporablja 
samo en pivovar. Povratne steklenice pa se zbirajo 
preko istih avtomatov kot nepovratna embalaža. 
Avtomati morajo torej ustrezati zahtevam tako PALPE 
kot sistema za povratno embalažo.

Zakonodaja

Vključitev proizvajalcev pijač in uvoznikov v kavcijski 
sistem na Finskem ni obvezna. Vendar morajo tisti, ki 
niso vključeni v sistem, plačati poseben davek 0,51 
eur za liter pijače. Z vključitvijo v sistem se temu 
davku torej izognejo. Trenutno je v sistem vključenih 
okvirno 97 % pijač na trgu, ostalo so posebne vrste 
pijač večinoma visokega cenovnega razreda in/ali z 
majhnim tržnim deležem.

Zakon zavezuje trgovine, ki prodajajo pijačo, 
vključeno v kavcijski sistem, da sprejemajo prazno 
embalažo v količini, ki je sorazmerna s količino 
prodane pijače. Zavezuje jih tudi k izplačilu kavcij. Ni 
pa nujno, da ima vračilna točka nameščen avtomat, 
prazno embalažo lahko sprejema ročno, kar ustreza 
predvsem manjšim trgovinam. Zakon vključuje 
izjemo, po kateri lahko mali trgovci na drobno 
zavrnejo prevzem vrnjene embalaže, če je količina 
nesorazmerno velika glede na velikost trgovine.

FINSKI KAVCIJSKI SISTEM:
če nisi vključen, plačaš davek

Proizvajalci pijač: 
Hartwall, Unibrew, 
Olvi, Sinebrychoff ,

Carlsberg 
(50 %)

Trgovci: 
Inex Partners/ COOP, 
Kesko Oyj,
Alko 
(50 %)

Foto: Pixabay
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Ÿ Kavcija za pločevinke znaša 0,15 eur, za steklenice 
pa 0,10 eur.

Višina kavcije na Finskem je pri plastenkah odvisna 
od volumna embalaže in znaša:

Kavcija

Ÿ 0,10 eur za manj od 350 ml,
Ÿ 0,20 eur za 350 ml do 999 ml,
Ÿ 0,40 eur za več kot 1 l.

Tok kavcije je za potrošnika preprost: ko kupi izdelek, 
jo plača, ko vrne prazno embalažo, prejme kavcijo 
nazaj (kupi lahko nov izdelek ali izplačano gotovino).

Kroženje med ostalimi akterji sistema je večsmerno. 
Ko proizvajalec pijačo proda trgovini, mu trgovina 
poleg izdelka plača še kavcijo. Proizvajalec PALPi 
posreduje informacije o prodaji za vsako vrsto proiz-
voda posebej. Od trgovca nato prejme informacije o 
prodaji in vplačanih kavcijah. Prevozniki PALPi prav 
tako sporočajo, koliko enot transporta so opravili od 
trgovca do zbirnega centra PALPe. Podatke sporočajo 
še v fazi štetja v lastnem zbirnem centru. S tem 
dobijo pregled nad celoto - koliko embalaže je na

Prihodek kavcijskega sistema so neizplačane kavcije 
ter prodaja zbranih materialov reciklerjem. Ker ta dva 
vira ne zadoščata za kritje vseh stroškov, proizvajalci 
in uvozniki pijač v sistem vplačujejo še embalažnino 
(recycling fee), s katero krijejo razliko.

Drugi nančni tokovi

PALPA trgovinam plača nadomestilo za zbiranje 
embalaže ter prevoznikom za transport. Ko proizva-
jalci dostavijo pijače v trgovino, tam prevzamejo 
zbrane plastenke in pločevinke in jih dostavijo do 
terminala proizvajalca, kjer jo nato prevzame prevoz-
nik kavcijskega sistema za prevoz do skupnega 
zbirnega centra. Odvoz steklene embalaže z zbirnih 
točk pa opravi PALPA s posebnimi za to namenjenimi 
tovornjaki. PALPA dvema podizvajalcema plača še 
nadomestilo za štetje in baliranje zbranega materiala.

www.palpa.fi

Industrija pijač 
ali uvoznik

Prodaja

Transport

Operater

Uporabnik 
materiala

www.palpa.fi

trgu in koliko jo je bilo ločeno zbrane. PALPA nato 
proizvajalcem oziroma uvoznikom pijač izstavi 
ustrezen zahtevek za izplačilo kavcij. Vsa izmenjava 
podatkov poteka elektronsko in avtomatično znotraj 
kavcijskega informacijskega sistema.

Neizplačane kavcije - torej za embalažo, ki ni bila 
vrnjena - ostanejo kavcijskemu sistemu.

Foto: Reloop
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Delovanje sistema in rezultati

Na Finskem je mreža vračilnih točk res obsežna, saj jih 
imajo cca 4.500. Točke so v trgovinah, kioskih, ben-
cinskih črpalkah, sistem ima nameščenih skoraj 4.000 
avtomatov. Mrežo dopolnjuje še dodatnih 9.000 vra-
čilnih točk v gostinstvu in turizmu. S pomočjo avto-
matov zberejo 95 % embalaže, ostalih 5 % pa ročno.

Preden določena nova embalaža sploh vstopi v 
sistem, PALPA fizično pregleda vzorec. Ustrezati mora 
specifikacijam, ki so jih določili reciklažni obrati in 
proizvajalci vračilnih avtomatov. Vrednost kavcije 
mora biti na izdelku jasno označena in v skladu z 
navodili za označevanje. Embalažo morajo zaznati/ 
prepoznati vse vrste avtomatov, saj le tako lahko 
zagotavljajo zanesljivo izplačilo kavcij.

Lastnik avtomatov na vračilnih točkah ni PALPA, pač 
pa trgovec, ki jih tudi kupi za svoje trgovine. Avtomati 
morajo ustrezati standardom, ki jih je določila PALPA.

Leta 2021 je kavcijski sistem zbral:
Ÿ 97 odstotkov pločevink (1 milijardo 46 milijonov 

pločevink oziroma 20.100 ton aluminija),
Ÿ 90 odstotkov plastenk (600 milijonov plastenk 

oziroma 16.500 ton PET plastike),
Ÿ 98 odstotkov steklenic (150 milijonov steklenic 

oziroma 52.900 ton stekla).

Brezbarvna PET plastika je reciklirana v nove plasten-
ke, obarvana pa v materiale za druge izdelke. Na 
Finskem so uvedli višjo embalažnino za obarvane 
plastenke, da bi pospešili uporabo brezbarvne plasti-
ke, iz katere je trenutno  94 % plastenk.

Ÿ potrošniki so usvojili navado vračanja prazne 
embalaže pijač,

Ÿ zanesljivo delujoči avtomati za vračanje embalaže,

(Članek je nastal iz zapiskov webinarja Deposit 
Systems for Beverage Containers, 11. maj 2022, 
Reloop ter predstavitve PALPA, Tommi Vihavainen.)

Ÿ visoka okoljska ozaveščenost,

V kavcijskem sistemu je okvirno 27.000 različnih vrst 
kavcijske embalaže, od česar jih je (zaradi različnih 
vrst pijač ter oblik in barv) skoraj 20.000 iz stekla. Pri 
zbiranju stekla štejejo polne posebne zabojnike za 
steklo, ne kosov steklenic, ker se steklo pri oddaji 
lahko zdrobi, in je steklenice nemogoče prešteti po 
kosih. Določeno pa je, koliko kosov steklenic gre v 
določen zabojnik glede na njegovo velikost.

Ÿ ustrezna višina kavcije.
Ÿ kavcijski sistem zajema veliko vrst embalaže pijač,

Kot razloge za odlično učinkovitost finskega 
kavcijskega sistema PALPA navaja:

Ÿ široko razvejana mreža dobro premišljenih lokacij 
vračilnih točk za potrošnike (trgovine, kioski, 
bencinske črpalke),

www.tomra.com

Foto: Pixabay
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Returpack

Lastniki Returpacka so Švedsko združenje pivovarn 
(50 %), Švedsko združenje živilskih trgovcev (25 %) in 
Švedsko združenje živilskih trgovin (25 %). V slednji 
so vključene vse večje trgovske verige. Nadzorni 
organ kavcijskega sistema je Švedski odbor za kmeti-
jstvo, ki je sistemu tudi izdal ustrezna dovoljenja.

Ko so na Švedskem povrat-
no embalažo pričele inten-
zivneje nadomeščati plo-
čevinke, je naraščala tudi 
zaskrbljenost zaradi vedno 
večjih količin odpadkov.
Proizvajalci pijač so želeli aluminij ohraniti znotraj 
panoge. Švedska je že leta 1982 sprejela poseben 
zakon o kavcijskem sistemu in leta 1984 je bil 
ustanovljen Returpack. Leta 1994 je bil nato sprejet 
zakon, ki je v kavcijski sistem vključil še PET plasten-
ke. Returpack je najstarejši kavcijski sistem v Evropi, 
deluje kot zasebna nepridobitna organizacija. Sistem 
je centraliziran, kar pomeni, da je edini kavcijski 
sistem za celotno območje Švedske. Od leta 2003 ima 
sedež v Norrkopingu, kamor na sortiranje in 
obdelavo dostavlja vso zbrano kavcijsko embalažo.

Slika 1: Lastniki Returpacka, švedskega kavcijskega sistema 
za embalažo pijač (Vir: predstavitev Pantamera Returpack, 
Bengt Lagerman, gradivo spletinarja Deposit Systems for 
Beverage Containers, 11. maj 2022, Reloop)

Kavcijski sistem reciklira 99,5 % ločeno zbranega ma-
teriala. Raziskujejo že možnost recikliranja nalepk. 
Returpack vsako posamezno vrsto embalaže pregle-
da in jo v sistem sprejeme samo, če jo je možno 
reciklirati. V sistem je vključenih 12.000 vračilnih točk 
po vsej državi, večina embalaže pa se zbere v večjih 
trgovinah z živili.

Returpack v številkah:

Ÿ sodelujejo z 11.835 strankami,

Ÿ 88,2 odstotkov ločeno zbrane embalaže pijač 
(rezultat je pod 90 % zaradi obmejnih trgovin z 
Norveško),

Ÿ 3,4 milijard švedskih kron prometa letno,
Ÿ 3 milijarde švedskih kron sistemskih naložb 

(sistemi, procesi, avtomati za zbiranje embalaže, 
proizvodni objekti, vozila za zbiranje),

Ÿ 1 objekt,

Ÿ 100 milijonov švedskih kron vplačanih kavcij letno 
(275.000 dnevno).

Zbrano embalažo odvažajo tako, da ne pride do me-
šanja posameznih materialov, kar zagotavlja najbolj-
šo kakovost ločeno zbranih materialov v Evropi.

Ÿ zberejo 2,4 milijardi pločevink in plastenk,

Ÿ 9.784 izdelkov, vključenih v sistem,
Ÿ 77 zaposlenih,

Vključevanje v sistem in zbiranje

Preden se določena pijača oziroma njena embalaža 
lahko vključi v kavcijski sistem, jo testirajo in preverijo 
preko celotnega procesa - od avtomatov za zbiranje 
do recikliranja in proizvodnje nove embalaže. 
Preverja se oblika embalaže, material (tudi nalepka, 
lepilo in pokrovček), črtna koda, oznaka za kavcijski 
sistem, vsebina. Sistem zagotavlja, da so ločeno 
zbrani materiali reciklirani za isti namen - torej 
pločevinke v pločevinke in plastenke v plastenke. V 
sistem morajo biti vključene tudi pijače, ki se donirajo 
ali oddajo brezplačno bodisi med pravnimi osebami 
bodisi med podjetjem in fizičnimi osebami. 
Na Švedskem je v 3.160 trgovinah nameščenih 4.260 
vračilnih avtomatov. Na tak način zberejo 93 % vse 
embalaže pijač. Returpack ima še 60 svojih avtoma-
tov, ki so nameščeni na vračilnih točkah po vsej 
državi. Na teh zberejo okvirno 5 % embalaže.

ŠVEDSKA:
najstarejši kavcijski sistem v Evropi

Švedsko združenje 
trgovcev z živili 

(25 %)

Švedsko združenje 
živilskih trgovin 

(25 %)Švedsko združenje 
pivovarn (50 %)

Foto: Returpack, objavljeno na https://www.reloopplatform.org/wp-
content/uploads/2020/04/Swedish-deposit-system-and-
intstruments-for-local-CE.pdf
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Kroženje kavcije

Ko proizvajalci pijač ali uvozniki trgovini prodajo 
pijačo, o tem obvestijo Returpack, ki jim izda ustre-
zen račun za kavcijo in embalažnino. Trgovina pa 
plača ustrezen znesek kavcije proizvajalcu oziroma 
uvozniku. Ko kupec kupi pijačo, plača kavcijo trgo-
vini. Ko kupec vrne prazno embalažo na katerikoli 
vračilni točki, mu trgovina kavcijo vrne. Takrat jo še 
Returpack vrne trgovini.

Financiranje sistema

Sistem se financira iz prihodkov od prodanih materi-
alov in embalažnine. Cena aluminija na trgu je trenu-
tno tako visoka, da se s prodajo pokrijejo vsi stroški in 
proizvajalci pijač, polnjenih v pločevinke, sploh ne 
plačujejo embalažnine.
Na stroškovni strani pa Returpack plača ustrezna 
nadomestila stroškov trgovinam in drugim vračilnim 
točkam, stroške logistike in proizvodnje ter stroške 
upravljanja sistema, kot so administracija, marketing 
in razvoj.

Dve vračilni mesti, na katerih je možno vračilo kavcije 
v gotovini ali preko nakazila na transakcijski račun, 
sta tudi na postaji podzemne železnice in v mestu 
Norrkoping. Zbiranje embalaže pijač poteka še preko 
8.675 drugih vračilnih točk, kot so bencinske črpalke, 
restavracije, lokali s hitro hrano, kampi in smučišča, 
prireditve, športne dvorane. Da kupec prazno emba¸-
lažo lahko vrne, mora biti ta vključena v sistem in 
imeti čitljivo črtno kodo.
Sistem temelji na 40 letih uspešnega sodelovanja s 
trgovinami in proizvajalci pijač. Sestavljajo ga pose-
bej za kavcijski sistem prilagojeni procesi - od testi-
ranja embalaže, preden vstopi v sistem, da je vrača-
nje na vračilnih točkah zanesljivo in učinkovito, 
pravilnega vplačila in izplačila kavcij ter vseh ostalih 
finančnih tokov, široko razvejane mreže vračilnih točk 
do visokega deleža (99,5 %) recikliranja zbrane 
embalaže v zaprtem krogu.

Ko potrošniki vrnejo embalažo na vračilno točko, ta 
postane last Returpacka, ki embalažo po tržnih cenah 
proda reciklerjem. Returpack sodeluje z reciklerji, ki 
zagotavljajo recikliranje za isti namen - torej v novo 
embalažo pijač. Skupni zbirni center sistema je v 
Norrkopingu, kamor dostavijo zbrani material iz cele 
Švedske. Steklenice in pločevinke dodatno razvrščajo, 
slednje stisnejo v bale. Aluminij reciklirajo v Nemčiji 
in Franciji, kjer nastanejo nove pločevinke. Plastenke 
prodajo reciklerju, ki ima prostore v sosednji stavbi in 
jih predela v pelete oziroma kosmiče za nove plaste-
nke. Izločijo tudi pokrovčke plastenk, ki se reciklirajo 
v kabelske kolute, testirajo pa že postopek 
recikliranja nazaj v pokrovčke.

Obdelava zbranega materiala

Ÿ 1.801 ton barvnih PET plastenk in

Sistem je lani zbral in predelal:

Ÿ 21.963 ton prozornih PET plastenk,
Ÿ 22.745 ton aluminija,

Ÿ 1.376 ton HDPE pokrovčkov

(Članek je nastal iz zapiskov webinarja Deposit Systems for 
Beverage Containers, 11. maj 2022, Reloop ter predstavitve 
Pantamera Returpack, Bengt Lagerman.)

Uspeh ne pride sam po sebi

Returpack veliko časa in truda namenja komunicira-
nju. Pri tem poudarjajo stabilnost in verodostojnost 
kavcijskega sistema, ki pa z razvojem vedno sledi 
sodobnim trendom. Kljub dolgoletni tradiciji ljudi 
nenehno opominjajo, naj vrnejo prazno embalažo in 
se jim zahvaljujejo za njihov prispevek k recikliranju. 
Returpackova prva skrb je usmerjena v dostopnost in 
enostavnost uporabe ter vplivanje na stališča in 
obnašanje uporabnikov sistema.

Foto: Returpack, objavljeno na https://www.reloopplatform.org/wp-
content/uploads/2020/04/Swedish-deposit-system-and-
intstruments-for-local-CE.pdf

Foto: Returpack, objavljeno na https://www.reloopplatform.org/wp-
content/uploads/2020/04/Swedish-deposit-system-and-
intstruments-for-local-CE.pdf
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O sistemu

Tako kot pri nas, so tudi na Danskem v preteklosti 
poznali kavcijski sistem za vračanje steklenic za 
vnovično rabo. Že leta 1890 so predpisali standardno 
steklenico za pivo, ki so jo morale uporabljati vse 
pivovarne. Tako so na Danskem še danes na voljo 
pijače v standardnih povratnih steklenicah za pivo in 
za gazirane pijače, ki jih lahko 30-krat znova 
napolnijo.

Kavcijski sistem na Danskem deluje že 20 let. 
Trenutno reciklirajo 96 % plastenk, kar je največ v EU 
in precej več od predpisanega cilja 90 % recikliranih 
plastenk do leta 2029. Tako pri plastenkah prihranijo 
81 % emisij CO . Obenem pa je embalažnina za2

proizvajalce in uvoznike trenutno skoraj nič.

Leta 2022 so reciklirali 2 milijardi kosov embalaže 
(oziroma 74.000 ton) in tako za 223.000 ton znižali 
njen ogljični odtis. Ločeno zberejo 92 % na trg dane 
kavcijske embalaže pijač.

Zgodovina

V 50-ih letih se je embalaža pijač pričela spreminjati, 
pri pivu so steklenice pričele nadomeščati 
pločevinke. Danci so ljubitelji piva v steklenicah, zato 
se pločevinke niso ‘prijele’ in so jih v 80-ih skušali celo 
prepovedati, a se je vmešala Evropska komisija. V 90-
ih je steklenice pričela nadomeščati še PET plastika. 
Proizvajalci pijač in trgovci so se začeli pogovarjati o 
nadgradnji kavcijskega sistema, da bi vanj vključili še 
nepovratno embalažo.

Dansk Retursystem

Odločili so se za centralizirano, 
nepridobitno upravljanje 
sistema, pri katerem sodelu-
jejo proizvajalci pijač in 
trgovci. Vsa embalaža v
kavcijskem sistemu mora biti vračljiva ali reciklabilna. 
Zakonodaja predpisuje cilje zbiranja, vključene vrste 
pijač in embalaže, kateri proizvajalci in uvozniki so v 
vključeni v sistem ter zavezance za vzpostavitev 
vračilnih točk.

KAVCIJSKI SISTEM NA DANSKEM
dosega tako okoljske kot ekonomske cilje

Podatki o embalaži se namreč ne nahajajo pri 
upravljavcu sistema, pač pa pri neodvisni 
računovodski agenciji.

Imajo 14.490 vračilnih točk v trgovinah, pisarnah in 
gostinstvu. V sistemu sodeluje 1.637 proizvajalcev in 
uvoznikov s 54.982 vrstami embalaže pijač. V sistem 
so vključeni pivo, brezalkoholne pijače, voda, sadni 
sokovi in sirupi.  Vsaka nova vrsta pijače mora biti 
najprej registrirana v sistemu ter opremljena z 
varnostno nalepko kavcijskega sistema in označena z 
ustrezno črtno kodo, ki jo prepoznajo vse vrste 
avtomatov.
Na večjih vračilnih točkah se embalaža avtomatsko 
razvršča glede na material in stisne.  Razvili so 
posebne tovornjake za odvoz, ki lahko sprejmejo 
med 160.000 in 240.000 stisnjenih kosov embalaže in 
jo operejo kar na prevzemnem mestu. S stiskanjem 
trgovine prihranijo prostor, zmanjša se frekvenca 
prevozov, kar prispeva k nižjemu okoljskem odtisu. V 
manjših trgovinah so ročna vračilna mesta, ki 
embalaže ne razvrščajo ali stiskajo. Poleg vračilnih 
točk v trgovinah, so postavili še posebne postaje, 
namenjene vračanju večjih količin embalaže.

Upravljavec sistema nima nobenega 
dostopa do tržnih podatkov ali 
informacij o posameznih blagovnih 
znamkah.

Danski kavcijski sistem omogoča 
majhnim, lokalnim proizvajalcem med 
katerimi so večinoma pivovarne, da 
pijače prodajajo po celi državi, saj 
sistem poskrbi za zbiranje steklenic.

Tako je na Danskem trgu na voljo velika pestrost piv, 
kar trgovcem prinaša večjo prodajo.
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Krožno gospodarstvo

Višina embalažnine je določena glede na 
vrsto embalaže, znižano za prihodke od 
prodaje materiala. Sistem ne dovoljuje, 
da bi ena vrsta materiala pokrivala 
stroške druge vrste materiala. Takšen 
pristop spodbuja učinkovitost sistema, 
saj nižji stroški ravnanja z embalažo in 
višja vrednost materiala pomeni cenejši 
sistem. Če je plastenka denimo obarvana, 
to pomeni višjo embalažnino - bodisi 
zaradi manjše možnosti recikliranja ali 
zaradi kompleksnejšega sistema obdelave. 
Višino embalažnine v skladu z zakonodajo 
vsako leto potrdi Agencija za okolje.

Tako kot drugi evropski kavcijski sistemi se tudi 
danski financira iz treh virov. Z embalažnino 
proizvajalci in uvozniki pijač krijejo stroške zbiranja, 
prevoza, sortiranja, štetja in recikliranja prazne 
embalaže. Drugi vir predstavlja prodaja 
materialov za recikliranje. Tretji pa so kavcije 
embalaže, ki nikoli ni bila vrnjena na vračilne
točke.

Nepovratna embalaža 2022 - material

Zbrana nepovratna embalaža 

na kos

Zbrana nepovratna embalaža 

na tono

Prihodki  od prodane 
nepovratne embalaže

DKK

aluminij aluminij

aluminij

plastika plastika

plastika

steklo steklo

steklo

Slika 1: Nepovratna embalaža je iz stekla, aluminija in plastike. Deleži embalaže, če se merijo v kosih, tonah in prihodkih od prodaje 
zbranih materialov.

Slika 2: Danski sistem je tudi stroškovno učinkovit 
(50 Øre = 1/2 danske krone)

Embalažnina se je 
znižala za 98%.

Predvideno

Øre /kos embalaže
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Danski sistem - tako kot vsi ostali - poudarjajo pomen 
nenehnega komuniciranja. “Ni vseeno ali zgolj 
premikaš kamne, ali gradiš katedralo,” pravijo. S 
komuniciranjem in vključevanjem akterjev ter 
javnosti vpliva na višje stopnje vračanja embalaže.

Sistem je uspel zvišati delež vrnjene 
embalaže, ob enem pa znižati 
embalažnino.

Leta 2020 so začeli z izboljšavami sistema z 
namenom večje učinkovitosti celotne verige: od 
prodaje materialov, načrtovanja poti, uvajanja 
kompaktorjev v trgovine, prevoza večjih količin 
stekla neposredno iz supermarketov v steklarne ter 
večjo avtomatizacijo obdelave zbranega materiala. 
Vračilne točke so naredili dostopnejše tudi s pomočjo 
kavcijskih postaj, ki uporabnikom omogočajo lažje 
vračanje večjih količin embalaže. S pomočjo 
digitalizacije potrošniki lahko vnaprej preverijo, ali 
posamezna vračilna točka deluje ali ne.

Danci poudarjajo pomembnost transparentnosti in 
kredibilnosti sistema, ki deluje po načelu nepridobit-
nosti, je v zasebni lasti in ob enem reguliran z zako-
nodajo. Deluje v navzkrižju različnih interesov, zato 
kot pomembno poudarjajo, da noben akter sistema 
ali vrsta embalaže nima prednosti pred ostalimi.

Krožno gospodarstvo v danskem kavcijskem sistemu

Sistemu je uspelo doseči 92 % vračanje embalaže 
pijač, ki se skoraj brez odpadka znova in znova 
reciklira v novo embalažo. Obenem pa proizvajalce 
nič ne stane. To pomeni, da danski kavcijski sistem 
dosega tako okoljske kot ekonomske cilje.

Sodelovanje s proizvajalci je omogočilo proizvodnjo 
embalaže v skladu z visokimi zahtevami za živilsko 
embalažo. Tako zagotavljajo visoko vrednost mate-
riala znotraj zaprtih zank, v katerih plastenka postane 
nova plastenke in pločevinka nova pločevinka.

Slika 3: Danski sistem dosega okoljske in ekonomske cilje. Embalaža kroži v zaprtih zankah posameznih materialov. Prodaja 
materialov za recikliranje pokriva stroške kavcijskega sistema. (KR= danska krona)

Viri:
DanskRetursystem, 20 years of producer responsibility across 
sectors, 2022, dostopno: https://danskretursystem.dk/en/about-
us/producer-responsibility/
Predstavitev na webinarju Deep Dive European DRS, 15.6.2023

22


	Page 2

